

Отзыв

научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
бакалавра направления подготовки – 47.03.01 Философия
Института философии и социально-политических наук ЮФУ
Рузанова Илиаса Вальтеровича
на тему: **«Проблема возникновения научного знания
и античная философия»**

И.В. Рузанов за время обучения в Институте философии и социально-политических наук проявил себя как прилежный, пунктуальный и обязательный студент. Над темой соотношения античной философии с наукой И.В. Рузанов работал все четыре года обучения в бакалавриате, освоив значительное количество материала. С первого курса он ежегодно участвовал в работе нескольких конференций различного уровня, где выступал с докладами: «Научный характер раннегреческой философии», «Раннегреческая философия как междисциплинарная практика», «Проблема опытного знания в раннегреческой философии», «Категория пищи в античной философии», «Методология исследования раннегреческой философии», «Наука в античности: аргументы «за» и «против», также принята заявка И.В. Рузанова на участие в VIII Российском философском конгрессе в МГУ с докладом: «Проблема возникновения научного знания и ранняя греческая философия в трактовке Ф.Х. Кессиди». И.В. Рузанов имеет несколько научных публикаций по результатам работы вышеуказанных конференций.

Выпускная квалификационная работа И.В. Рузанова посвящена классической для отечественной философии науки проблеме – генезису научного знания и его связи с античной философией, автор работы справедливо указывает, что актуальность исследования продиктована острой необходимостью прояснения понятия «научное знание» и критериев его определяющих в целях повышения общей эффективности борьбы с вненаучными построениями, которые на сегодняшний день являются острой проблемой. Использование концепций крупных современных отечественных авторов создают крепкий фундамент всего исследования.

И.В. Рузановым четко сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования. Поставленным целям и задачам полностью соответствует структура работы. Работа

состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. После каждой главы содержатся конкретные выводы. Оформление диплома полностью соответствует требованиям.

В первой части первой главы рассматриваются понятия «наука» и «научное знание», исторический аспект их развития, а также критерии научности, вследствие рассмотрения которых автор приходит к выводу, что на сегодняшний день не существует исчерпывающего списка критериев научного знания, во второй части анализируется применимость понятия «научное знание» к античным наукам и содержанию концепций античных ученых, в результате чего автор резюмирует, что понятие «научное знание» в современной его трактовке частично применимо к античному периоду. Весь анализ, производящийся во второй главе, основан на теоретическом материале первой главы данного исследования.

Центральной задачей второй главы выступает формирование аргументов «за» и «против» применения понятия «научное знание» к содержанию концепций античных философов. Вторая глава состоит из двух параграфов и включает представление научных идей античных натурфилософов, а также заключительные положения по вопросу связи генезиса научного знания с философией. Автор основательно анализирует научный характер учений раннегреческих мыслителей, показывая при этом, как подход античных натурфилософов к познанию действительности сформировал методологические, теоретические и практические основания науки. В результате рассмотрения вопроса о характере учений античных мыслителей автор работы заключает, что генезис научного знания происходит в непрерывной связи с античной философией,

Оценивая выпускную квалификационную работу И.В. Рузанова в целом, необходимо однозначно указать, что он продемонстрировал глубокие знания по указанной научной тематике, последовательно и системно проанализировал достаточно сложные вопросы, связанные с анализом комплексных понятий. Данная дипломная работа является самостоятельным и целостным исследованием. В процессе ее написания студент соблюдал сроки календарного графика и проявил хорошие навыки работы с источниками. Работа допускается к защите и, безусловно, заслуживает самой высокой оценки.

Научный руководитель,
зав. кафедрой ФМН ИФ и СПН,

д. филос.н., проф.



В.Д.

. Бакулов